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Переведення оцінок трудової діяльності робітника в 

запропоновану бальну оцінку доцільно здійснювати на ос-
нові шкалювання. В основу шкали покладена величина між-
рангового діапазону, яка відображає значущість кожного 
рангу в результативному показнику (ТС). Шкала оцінки 
трудової діяльності працівниківа ТОВ "Геоком-РЕСТ" наве-
дена на рисунку. 

Відповідно до запропонованої оцінки з урахуванням ос-
новних ознак трудової діяльності усереднене значення коефі-
цієнтів аналізованого підприємства дорівнюють: для робітни-
ків – 0,45; для фахівців та службовців – 0,75; для керівників – 
0,56. У ТОВ "Геоком-РЕСТ" рівень трудової діяльності в сере-
дньому за виділеними групами працівників є занизьким, тому 
доцільно означені розрахунки вести з урахуванням принципу 
індивідуальності, що дозволить виділяти працівників, що пот-
ребують стимуляційного та мотиваційного впливу. 
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Рис. Шкала оцінки трудової діяльності працівників 

 ТОВ "Геоком-РЕСТ" 

 
Таким чином, для визначення інтегральної оцінки за шіс-

тьма групами показників відповідно до запропонованої мето-
дики пропонується використовувати один із методів експерт-
них оцінок – метод рангової кореляції. З огляду на 
кваліфікацію і рівень підготовленості експертів, що були вклю-
чені в групу анкетування, можна відзначити, що це дозволить 
найбільш об’єктивно оцінити значущість конкретно кожного з 
показників методики. 

 
__________ 

 
Література: 1. Яковлєв Р. А. Оплата труда на предприятии. – 2-е 

изд., перераб. и доп. – М.: Центр экономики и маркетинга, 2001. 

– 328 с. 2. Ильин Е. П. Мотивация и мотивы. – СПб.: Изд. "Пи-

тер", 2000. – 512 с. 3. Федченко А. Моделирование гибкой сис-

темы материального стимулирования // Человек и труд. – 1996. 

— №4. – С. 83 – 84. 4. Подоровская М. М. Организация труда: 

Конспект лекций. — К.: МАУП, 2001. – 112 с. 5. Klegg Brian. 

Instant Motivation. – Kogan Page, 2000. – 524 р. 6. Либерман Г. Я. 

Стимулирование повышения эффективности производства в 

условиях новых методов хозяйствования (на примере произ-

водственных объединений и предприятий Минлегпрома 

ЛатвССР). – Рига: ЛатНИИНТИ, 1987. – 56 с. 

 
 

Стаття надійшла до редакції 
18.03.2008 р. 

 
 
 
 
 

УДК 336.226.12:330.46 Клебанова Т. С. 
Ястребова Г. С. 

 

РЕАЛІЗАЦІЯ СИСТЕМИ 

АДАПТИВНОГО УПРАВЛІННЯ 

ПОДАТКОВИМ  НАВАНТАЖЕННЯМ  

ПІДПРИЄМСТВА В УМОВАХ 

ТРАНСФОРМАЦІЙНОЇ  ЕКОНОМІКИ 
 

In the article the inefficincy of present systems of man-
agement of taxload of an enterprise in Ukraine is emphasized, 
in this connection the complex of mathematical models of 
adaptive management of tax load of an enterprise is proposed. 
The fragments of realization of introduced complex by the ex-
ample of three Kharkiv enterprises are presented. 

 

На даному етапі трансформації економіки України під-
приємництво опинилося під важким податковим пресом, що 
призводить до збитковості або тінізації діяльності підпри-
ємств. Податкове законодавство України є складним, заплу-
таним і залишається некодифікованим; податкова система 
характеризується надзвичайним розростанням неформальних 
зв’язків, корупцією, сугубої фіскальністю, що призвело до по-
ляризації інтересів держави і платника податків; податковому 
середовищу властива ризиковість, стохастичність, невизначе-
ність. У зв’язку з цим підприємствам надзвичайно важливо 
управляти своїм податковим навантаженням як універсальним 
індикатором стану оподаткування на підприємстві. 

Незважаючи на підвищену увагу в останні роки до про-
блеми планування, аналізу, оптимізації абсолютних і відносних 
показників податкового навантаження, аналіз стану підприєм-
ницького ресурсу України дозволив зробити висновок про не-
ефективність існуючих методів управління податковим наванта-
женням. Так, у роботі [1] підкреслюється, що протягом 2007 р. 
питома вага збиткових підприємств в Україні збільшилася з 34,4 
до 36%. За даними Міністерства економіки в III кв. 2007 р. рі-
вень тіньової економіки становив 31% від офіційного ВВП, що 
на 1 п. більше за рівень тіньової активності у відповідному квар-
талі минулого року та усього на 2 п. менше за цей показник у 
2005 р. За результатами контрольно-перевірочної роботи Дер-
жавної податкової адміністрації в різні періоди порушниками 
визнавалися до 90% перевірених підприємств (I квартал 2003 р.) [2, 
с. 34]. У 2005 р. ДПА України було перевірено 63 163 суб’єкти 
господарювання щодо правильності виплати заробітної плати. 
На 50 322 з них були виявлені порушення, тобто на 79,67% [1, 
c. 94]. Неефективна податкова система обумовила слабкість 
розвитку сектору малого підприємництва на Україні: за даними 
дослідження [3, c. 81] частка малого бізнесу у ВВП України ста-
новить близько 10%, а чисельність малих підприємств, розра-
ховуючи на 10 тис. чол., – 52 – 54 (для порівняння: в розвинених 
країнах частка малого бізнесу у ВВП – 50 – 60%, а на 10 тис. чол. 
припадає близько 500 – 700 малих підприємств). При цьому 
близько 28% (приблизно 79 тис.) українських малих підпри-
ємств також є збитковими. Статистика дозволяє зробити ви-
сновок про те, що діяльність багатьох підприємств, які не вжи-
вають ніяких дій з управління податковим навантаженням, є 
збитковою або тіньовою, а використання "сірих схем" податко-
вої мінімізації підвищує ризик залучення до адміністративної 
відповідальності за правопорушення податкового норм [4] у 
зв’язку з їхньою неоднозначною законністю та нездатністю ада-
птуватися до змін податкового середовища. 

У цих умовах дослідження процесів оподаткування на пі-
дприємстві необхідно здійснювати за допомогою методів і 
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моделей, що дозволяють усунути перераховані недоліки, під-
вищити фінансову і правову безпеку підприємств, адаптува-
тися до стану податкового середовища. Математичний апа-
рат на сучасній стадії розвитку має у своєму розпорядженні 
можливості для вирішення економічних проблем, що характе-
ризуються невизначеністю, стохастичністю та необхідністю 
пристосовуватися до умов, що змінюються. Насамперед, мова 
йде про концепцію адаптивного управління, широко предста-
влену в роботах В. А. Забродського, Т. С. Клебанової, Ю. В. Ко-
пейченка, Л. А. Растригіна, В. І. Скурихіна та ін. [5 – 7]. Однак 
в області застосування адаптивних методів та моделей до 
проблеми формування ефективної системи управління подат-
ковим навантаженням підприємства спостерігається певний 
вакуум, що обумовило вибір у якості мети статті побудову й 
реалізацію комплексу адаптивних економіко-математичних 
моделей оцінки, аналізу, прогнозування та науково обґрунто-
ваної оптимізації податкового навантаження підприємства. 

Як справедливо зазначено в роботі [8], сутність процесу 
управління підприємством пов’язана з необхідністю форму-
вання комплексу доцільних сценаріїв майбутньої поведінки 

підприємства на основі зміни його системотворчих характе-
ристик (у даному випадку факторів податкового навантажен-
ня). Тому основним інструментом опису процесів оподатку-
вання підприємства та прогнозування сценаріїв його розвитку 
доцільно обрати імітаційне моделювання на базі концепції сис-
темної динаміки Дж. Форрестера [9], що надає широкі мож-
ливості для експериментування та аналізу сценаріїв поведін-
ки. Оптимізація податкового навантаження в умовах 
невизначеності за допомогою імітаційних моделей здійснюва-
лася із залученням адаптивного методу оптимізації "Багато-
вимірний хмарний пошук", докладно представленого автора-
ми в роботі [10, с. 254 – 270]. В основі методу полягає 
принцип повного перебору в поєднанні з адаптивним пошу-
ком кроків оптимізації та прямою перевіркою умов. Дані влас-
тивості методу забезпечують можливість його пристосування 
практично до будь-якої ситуації на підприємстві, що вимагає 
пошуку оптимуму. Модельний базис адаптивної системи 
управління податковим навантаженням у взаємозв’язку окре-
мих моделей поданий на рис. 1. 
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Рис. 1. Комплекс моделей адаптивного управління податковим навантаженням підприємства (умовні позначення: 
 ІнфМ – інформаційна модель, ІМ  – імітаційна модель) 

 
Розглянемо зміст виділених на рис. 1 механізмів та при-

значення відповідних моделей. За допомогою реалізації пер-
шого механізму здійснюється побудова імітаційної моделі 
процесів оподаткування конкретного підприємства. Із цією 
метою здійснюється адаптація стосовно конкретного підпри-
ємства базової моделі 1.1, яка описує процеси оподаткування 
підприємства, що діє на митній території України. Метою ме-
ханізму II є оцінка та аналіз процесів оподаткування, що опи-
сані за допомогою моделі 1.5. Реалізація моделі 2.2 із залу-
ченням інформаційної моделі оцінки 2.1 дає можливість 
виявити ступінь адекватності моделі 1.5 відносно об’єкта мо-
делювання. У випадку позитивної оцінки здійснюється вибір 
факторів податкового навантаження, із залученням яких мож-
лива його оптимізація на базі реалізації моделі 2.3. Негативна 
оцінка адекватності вимагає повернення на стадію доробки 
моделі 1.5. Механізм III розроблений з метою одержання ба-
зового сценарію управління податковим навантаженням під-

приємства. У якості сценарію управління розглядається вектор 
конкретних значень факторів та відповідного їм рівня відгуків 
(податкового навантаження і фінансового результату – чисто-
го прибутку). Базовий сценарій управління відповідає майбут-
ньому стану оподаткування підприємства при незмінності фак-
торів податкового навантаження. У ході реалізації механізму 
оптимізації IV вирішується задача пошуку оптимального сце-
нарію управління податковим навантаженням підприємства, 
який містить значення факторів податкового навантаження, 
що відповідають досягненню критерію оптимізації. Механізм V 
представляє особі, яка приймає рішення, рекомендації щодо 
управління податковим навантаженням, що мають кількісне 
обґрунтування. Принцип платності будь-якого впливу на сис-
тему є базовим для даного механізму, таким чином, співвід-
ношення ступеня вигоди від впровадження оптимального сце-
нарію управління і вартості керуючих впливів є оцінкою 
ефективності рішення з його впровадження. 
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Поданий комплекс моделей був реалізований на базі 3-х під-

приємств м. Харкова, що мають різну специфіку оподаткування 
(надалі позначених як підприємство 1, 2, 3), а тому становлять інте-
рес для моделювання. Коротко наведемо фрагменти результатів 
апробації запропонованої системи адаптивного управління подат-
ковим навантаженням. На рис. 2 наведено фрагмент реалізації 
концептуальної моделі процесів оподаткування підприємства 1, що 
відображає причинно-наслідкові зв’язки між податковими платежа-
ми та джерелами їхнього утворення. 
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Рис. 2. Реалізація концептуальної моделі процесів  
оподаткування підприємства 1 (взаємозв’язок  

податкових платежів) 
 

Імітаційна модель процесів оподаткування була реалізо-
вана на базі потужного спеціалізованого пакета системно-
динамічного моделювання Vensim PLE 5.5d. Діаграма потоків і 
формалізація у вигляді кінцево-різницевих рівнянь причинно-
наслідкових зв’язків між змінними моделі оподаткування під-
приємства 1 подані в роботі [10, с. 258 – 261]. Фрагмент діаг-
рами податкових потоків, що візуалізує процес розрахунку 
податкового навантаження та фінансового результату підпри-
ємства 1, наведений на рис. 3. 
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Рис. 3. Фрагмент діаграми потоків імітаційної моделі про-
цесів оподаткування підприємства 1 (податкові потоки) 

 

Наведемо основні кінцево-різницеві рівняння, що відпо-
відають формуванню податкового навантаження підприємства 1: 

)()()()( tАtВРtВДtП  , 

приб ПрибП (t)=% ×П(t) , 

)()()( tПtПtЧП
приб

 , 

ІншНtПДВНtНарахФОПtП
приб


 )()()( , 

   )1()1()( tПtПtП , 

)(

)(
)(

tВирР

tП
tПН




,  

де  )(tП – прибуток, що підлягає оподаткуванню;  

)(tВД – валові доходи;  

)(tВP – валові витрати;  

)(tА – амортизація;  

)(tП
приб

– податок на прибуток, 
Приб

% – ставка податку на 

прибуток;  

)(tЧП  – чистий прибуток;  


 )(tП  – збільшення суми податків та зборів; 

)(tНарахФОП  – нарахування на заробітну плату; 

)(tПДВ  – сума ПДВ;  

ІншП  – інші податки і збори; 

 )(tП  – сума податків і зборів, нарахована протягом 

кварталу;  


 )(tП  – списання суми податків та зборів;  

)(tПН  – податкове навантаження;  

ВирР  – квартальна виручка від реалізації;  

t  – час.  

 
Відзначимо, що показник податкового навантаження роз-

раховується поквартально з урахуванням рекомендацій 
ДПАУ [11] та результатів дослідження [12]. 

У такий спосіб були отримані імітаційні моделі процесів 
оподаткування для всіх підприємств, що аналізуються. Адек-
ватність даних моделей оцінювалася за допомогою реалізації 
алгоритмічної моделі 2.2, що використовувала наступну групу 
критеріїв: 

середня відносна похибка – 





T

t
d
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tX

tXtX

n
MAPE

1 )(

)()(1
, се-

редньоквадратична похибка – 



T

t
dm

tXtX
n

MSE
1

2))()((
1̀

; статис-

тики Тейла: частка зміщення – 
2

m m d( X - X )
U =

MSE
, частка дисперсії – 

MSE

SS
U dmS

2)( 
 , частка коваріації – 

MSE

SSr
U dmC )1(2 

 , де m
X – 

математичне очікування; S  – стандартне відхилення; r – кое-
фіцієнт кореляції рядів модельних і реальних даних; m  – ін-

декс модельних даних; d  – індекс реальних даних [13, с. 175 
– 176; 14, с. 37 – 39]. 

Результати апробації моделі 2.2 відносно підприєм-   
ства 1 подані в табл. 1. Значення критеріїв наведено для тих 
рівнів, які були обрані в якості репрезентативних. 

 
Таблиця 1 

 
Оцінка адекватності імітаційної моделі підприємства 1 

 

Репрезентатив-

ний рівень 

Критерій адекватності 

MAPE  MSE  MU  SU  CU  

Готова продукція 0,036984 1621910,8 0,09988604 0,011953 0,888161 

Дебіторська за-

боргованість 0,046185 546190,99 0,003738094 0,183808 0,812454 

Фонд оплати праці 0,053109 1714063,7 0,104479321 0,002178 0,893343 

Сума податків та 

зборів 0,075155 23755139 0,000224102 0,070458 0,929318 

Основні засоби 0,000209 4392,2576 0,225647486 0,015811 0,758541 

Грошові кошти 0,015097 128811286 0,220909093 0,019391 0,7597 

 
Користуючись рекомендованими значеннями MAPE, на-

веденими в роботі [15, с. 146], переконуємося у високому збі-
гу реальних і модельних даних; малі значення коефіцієнтів 

MU , SU  указують на відсутність систематичних помилок – ро-

бимо висновок про адекватність імітаційної моделі 1.5, адап-
тованої до особливостей підприємства 1. Адекватність відпо-
відних моделей для підприємств 2, 3 підтверджена в 
аналогічний спосіб. 

Наступним кроком аналізу процесів оподаткування під-
приємства є вибір факторів податкового навантаження, що 
відбувається за рахунок реалізації моделі 2.3 (див. рис. 1), яка 
використовує аналіз чутливості податкового навантаження до 
змінних імітаційної моделі. Результати реалізації моделі ви-
бору факторів для всіх підприємств, які аналізуються, наведе-
но на рис. 4. 
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Рис. 4. Фактори податкового навантаження підприємств 
 

Отже, за допомогою реалізації моделі вибору факторів 
встановлені важелі, які дозволяють в короткостроковому пері-
оді цілеспрямовано, законно, обґрунтовано змінювати подат-
кове навантаження, тобто стан оподаткування підприємства, 
без залучення "сірих податкових схем". Виявлені показники 
відносяться до факторів формування собівартості, звідки ро-
бимо висновок про те, що управління собівартістю підприємс-
тва прямо пов’язане із процесами управління оподаткуванням. 

Реалізуємо наступний механізм системи адаптивного 
управління – механізм прогнозування стану оподаткування 
підприємства. Пошук базового сценарію управління пов’яза-
ний із необхідність урахування невизначеності, обумовленої 
податковим середовищем підприємства. Урахування неви-
значеності здійснюється за допомогою реалізації моделі 3.2 
на базі інформації про якість впливів податкового середови-
ща. Якщо вплив визнається невизначеним, він підлягає оціню-
ванню із залученням методів трендового аналізу та математи-
чної статистики з використанням програм аналізу статистич-
них даних (наприклад, STATISTICA 6.0). Оцінювання параметрів, 
що були визнані експертами від підприємства 1 як невизна-
чені відносно даного підприємства, запропоноване в табл. 2. 

 
Таблиця 2 

 
Специфікація випадкових параметрів імітаційної моделі 

процесів оподаткування підприємства 1 
 

Вплив, що 
характеризу-
ється неви-
значеністю 

Спосіб предста-
влення змінних 

Закони 
розподілу 
випадко-
вих вели-
чин, що 

аналізува-
лися; спе-
цифікація 

 

Специфіка-
ція параме-
трів закону 
розподілу 

випадкових 
величин 

Значення 
критерію 

2  та 

його кри-
тичне 

значення 

p  

Попит 

 1362716,298 t  

(R2 = 0,9969), 

 – безперервна 

випадкова вели-
чина 

Нормаль-
ний 
Рівномір-
ний 

577,11a  

17,69  
737,12   

629,0p  

Оборотність 
дебіторської 
заборговано-
сті 

Безперервна 
випадкова вели-
чина 

Нормаль-
ний 
Рівномір-
ний 
Гамма 

2  

Логнорма-
льний 

27,35a  

71,2  
786,62   

913,0p  

Термін відва-
нтаження 
готової про-
дукції 

Безперервна 
випадкова вели-
чина 

Нормаль-
ний 
Рівномір-
ний 
Гамма 
Логнорма-
льний 

68,6a  

09,2  

 

991,52   

741,0p  

Експериментування з моделлю припускає багаторазове 
(до 10 разів) повторення машинних експериментів з прогнозу-
вання з метою одержання адекватного прогнозу, якість якого 
не залежить від значень випадкових величин. Відповідно до 
моделі 3.3 (див. рис. 1), прогнозні значення податкового     
навантаження та чистого прибутку, що увійшли в базовий 
сценарій управління, розраховуються за формулами: 

 





q

j

баз jПН
q

ПН
1

)( )(
1

, 



q

j

баз jЧП
q

ЧП
1
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1

, 

де  q  – кількість експериментів з прогнозування;  

j  – номер експерименту.  

 
Результати реалізації механізму прогнозування для всіх 

підприємств, що аналізуються, а також умовні позначення фа-
кторів наведені в табл. 3. 

 
Таблиця 3 

 
Базові сценарії управління податковим навантаженням  

підприємств 
 

Компоненти сце-
нарію 

Підприєм-
ство 1 

Підприєм-
ство 2 

Підприєм-
ство 3 

Фактори 

Матеріальні неви-
робничі витрати 

( МВневир ) 
912 3 211 824 

Невиробничі  
витрати на оплату 
праці 

(ФОПневир ) 

3 750 7 589 1 171 

Інші невиробничі 
витрати 

( ІнВневир ) 
600 1 524 325 

Частка інших ви-
робничих витрат 

( ІнВ% ) 
0,029  0,063 

Зарплатомісткість 
виробництва 

( ЗМ ) 

0,1125  0,075 

Основні засоби, 
що виводяться з 
експлуатації 
(

вивОЗ ) 

 2 355 223 

Об’єм  

виробництва (V ) 
 15 0748  

Відгуки 

Податкове наван-
таження 

0,285267 0,171469 0,365451 

Чистий прибуток 11 101,92 35 293,22 5 179,13 

 
Перейдемо до реалізації науково обґрунтованої оптимі-

зації податкового навантаження підприємства на основі 
управління факторами оподаткування (механізм VI). У якості 
мети податкової оптимізації оберемо критерій підтримки по-
даткового навантаження в деякому діапазоні, що вважається 
задовільним для підприємства та є погодженим із представ-
никами податкової служби. Задоволення податкового наван-
таження цьому критерію дозволить підприємству уникнути 
ризику залучення до адміністративної відповідальності. Допо-
внимо цільову функцію оптимізації критерієм максимуму чис-
того прибутку, що надасть можливість знизити ризик збитко-
вості підприємства та його банкрутства. Діапазони зміни 
факторів з метою оптимізації мають певні межі, продиктовані 
економічними міркуваннями – введемо в задачу оптимізації 
двосторонні обмеження. Постановку задач оптимізації для 

Фактори податкового навантаження підприємств 

Підприємство 1 

Матеріальні невиробничі 
витрати. 
Невиробничі витрати на 
оплату праці. 
Інші невиробничі витра-
ти. 
Частка інших виробничих 
витрат. 
Зарплатомісткість виро-
бництва 

Матеріальні невиробничі 
витрати. 
Невиробничі витрати 
на оплату праці. 
Інші невиробничі ви-
трати. 

Об’єм виробництва 

Підприємство 2 Підприємство 3 

Матеріальні невиробничі 
витрати. 
Невиробничі витрати на 
оплату праці. 
Інші невиробничі витра-
ти. 
Частка інших виробничих 
витрат. 
Зарплатомісткість вироб-
ництва. 
Максимальний об’єм 
виробництва. 
Основні засоби, що ви-
водяться з експлуатації 
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60 
підприємств, що аналізуються, таким чином, наведемо за до-
помогою табл. 4. 

 
Таблиця 4 

 
Задача оптимізації податкового навантаження  

підприємств 

 
Підприємство 1 Підприємство 2 Підприємство 3 

maxЧП  

27,026,0 ПН  

1200800 МВневир  

45003000 ФОПневир

650550  ІнВневир  

03,0%02,0  ІнВ
 

113,0112,0  ЗМ  

maxЧП  

15,014,0  ПН  

35003000 МВневир  

80007000 ФОПневир  

15151485  ІнВневир  

160000145000 V  

25002000  вивОС  

maxЧП  

32,03,0  ПН  

870750 МВневир  

12001050 ФОПневир  

350300  ІнВневир  

03,0%02,0  ІнВ
 

08,007,0  ЗМ  

250200  вивОС  

 
Процес розв’язання задач оптимізації для кожного із роз-

глянутих підприємств складався із декількох етапів, що реалі-
зовувалися із залученням математичних моделей, які увійшли 
до складу механізму оптимізації. Пошук оптимуму за методом 
"Багатовимірний хмарний пошук" є прямим та ітеративним, 
що не дозволяє впевнитися у його збіжності до глобального 
оптимуму. Для підвищення вірогідності збіжності методу весь 
процес оптимізації повторювався для обраних підприємств до 
п’яти разів. Повна реалізація механізму оптимізації податко-
вого навантаження дозволила отримати наступні результати 
(табл. 5). 

 
Таблиця 5 

 
Оптимальні сценарії управління податковим  

навантаженням підприємств 

 

Компоненти сценарію 
Підприєм-
ство 1 

Підприєм-
ство 2 

Підпри-
ємство 3 
 

Фактори    

Матеріальні  
невиробничі витрати 

1 164,84 3 481 864 

Невиробничі витрати 
на оплату праці 

4 177,428 7 984 1 179 

Інші невиробничі  
витрати 

561,7772 1 496 343 

Частка інших  
виробничих витрат 

0,021845  0,021 

Зарплатомісткість  
виробництва 

0,112905  0,075 

Основні засоби, що  
виводяться  
з експлуатації 

 2 047 210 

Об’єм виробництва  159 612  

Відгуки 

Податкове  
навантаження 

0,260506 0,143241 0,312704 

Чистий прибуток 19 999,25 44 003,76 6 130,86 

 
Аналіз якості оптимізації, порівняння різних сценаріїв 

управління податковим навантаженням підприємства та фор-
мування рекомендацій щодо прийняття управлінських рішень 
здійснюється за допомогою реалізації механізму V. Модель 
оцінки ефективності сценаріїв управління, що входить до 
складу механізму (див. рис. 1), оперує наступними показни-
ками: 

коефіцієнти ефективності оптимізації за k-м фактором – 
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Результати реалізації моделі оцінки ефективності сце-

наріїв управління наведено в табл. 6. 

 

Таблиця 6 

 

Оцінка ефективності сценаріїв управління  

податковим навантаженням підприємств 
 

 

Коефіцієнти ефективності оптимізації за 

факторами 

Коефіцієн-

ти віднос-

ної зміни 

відгуків 

Інтег-

раль-

ний 

коефі-

цієнт 

ефек-

тив-

ності 

 
МВневир

 

ФОПневир

 
ІнВневир

 
ІнВ%  

ЗМ  вивОЗ
 

V  ПН  ЧП  оптE  

Під-

при-

ємс-

тво 1 

 

0,27724 0,11398 0,06371 0,2467 0,0036   0,08679 0,80142 3,148623 

Під-

при-

ємс-

тво 2 

 

0,08409 0,05205 0,01837   0,13079 0,059 0,16463 0,24681 2,989228 

Під-

при-

ємс-

тво 3 

 

0,04854 0,00683 0,05539 0,6667 0 0,0582  0,14433 0,18376 1,17777 

 

Модель 5.2 (див. рис. 1) становить алгоритм вибору 

сценаріїв управління за результатами оцінки їх ефективності, 

головним критерієм при цьому виступає наступний: 1
опт

E . 

З табл. 6 бачимо, що ефективність оптимального сценарію 

відносно базового є дуже високою у всіх трьох підприємств і, 
безумовно, задовольняє зазначений критерій. Отже, викорис-

тання рішень щодо впровадження отриманих оптимальних 

сценаріїв управління податковим навантаженням є доцільним 

та економічно обґрунтованим.  

Висновком за результатами розробки ефективних сце-

наріїв управління податковим навантаженням підприємств, що 

буди обрані для аналізу, є рекомендації щодо прийняття 

управлінських рішень стосовно надання факторам податково-

го навантаження отриманих значень з метою оптимізації по-

даткового навантаження та максимізації чистого прибутку. 
Таким чином, розроблений комплекс економіко-

математичних моделей адаптивного управління податко-

вим навантаженням підприємства є дієвим та відносно 

універсальним інструментом описання процесів оподат-

кування на підприємствах, що функціонують на митній 

території України. Але значення цього інструменту не ви-

черпується дескриптивною функцією – адаптивна систе-

ма управління податковим навантаженням дозволяє оці-
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нювати стан оподаткування підприємства, прогнозувати 

податкове навантаження у зв’язку з факторами, що впли-

вають на стан оподаткування, та науково обґрунтовано 

оптимізувати податкове навантаження на засадах гармо-

нізації податкових відносин в Україні. 

 
 

___________ 
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БІБЛІОГРАФІЧНИЙ ОГЛЯД 

СУЧАСНИХ ЗАРУБІЖНИХ НАУКОВИХ 

ДОСЛІДЖЕНЬ У СФЕРІ УПРАВЛІННЯ 

СТРАТЕГІЧНОЮ ВЗАЄМОДІЄЮ 

ПІДПРИЄМСТВА ІЗ  СУБ’ЄКТАМИ 

ЗОВНІШНЬОГО СЕРЕДОВИЩА 
 

In the article the general characteristic of the direction of re-
search in sphere of management of strategic interaction of the en-
terprise with subjects of outer environment is given. The biblio-
graphic review behind the specified scientific directions is also 
carried out. 

 

Ключовим моментом сучасної системи поглядів на стра-
тегічний менеджмент є проблема гнучкості та адаптованості 
підприємства до змін зовнішнього середовища. В умовах по-
силення інтеграційних процесів та зростання активності 
суб’єктів господарювання у світовій економіці ця проблема 
повинна вирішуватися як за рахунок управління внутрішніми 
факторами виробництва, так і за рахунок активного впливу на 
зовнішнє середовище підприємства. 

Загальна харакmерисmика напряму дослідження 
Українські підприємства в теперішній час функціонують в 

умовах невизначеності, що виражається в неможливості точ-
ного передбачення розвитку подій, у зв’язку з чим наголос 
зараз роблять на короткострокових реакціях, а не на вироб-
ленні деталізованої довгострокової стратегії; у високій залеж-
ності ступеня невизначеності від сегмента середовища, в 
якому функціонує підприємство, та від зростання активності 
суб’єктів зовнішнього середовища. З огляду на емпіричні дос-
лідження сучасні умови характеризуються розширенням спек-
тра організаційних альтернатив, інтенсивного розвитку різних 
форм сітьової взаємодії економічних агентів, що базуються на 
основі партнерських відносин та діловому співробітництві як у 
межах окремих галузей, так і на міжгалузевому рівні. Названі 
умови загострюють існуюче протиріччя у практиці діяльності 
господарських суб’єктів, яке полягає в наступному. 

Вимога реалізації стратегічних інтересів підприємства як 
за рахунок власних ресурсів підприємства, так і шляхом акти-
вного впливу на суб’єктів зовнішнього середовища на основі 
ефективних партнерських відносин та ділового співробітницт-
ва підприємства, з одного боку, й практикою реалізації стра-
тегічних інтересів підприємства за рахунок власних ресурсів 
підприємства – з іншого. 

Наявність цього протиріччя актуалізує вирішення практичної 
проблеми управління балансом стратегічних інтересів між підпри-
ємством та суб’єктами зовнішнього середовища, з якими воно вза-
ємодіє, шляхом активного впливу підприємства в умовах посилен-
ня інтеграційних процесів і зростання активності суб’єктів. 

Ця проблема комплексна й включає наступні основні 
складові: методичне забезпечення; фінансове забезпечення; 
матеріальне забезпечення. З перерахованих проблем саме 
проблема методичного забезпечення процесу управління ба-
лансом стратегічних інтересів між підприємством та 
суб’єктами зовнішнього середовища, з якими воно взаємодіє, 
шляхом активного впливу підприємства в умовах посилення 
інтеграційних процесів та зростання активності суб’єктів є тією 
актуальною практичною проблемою, вирішення якої дозво-
лить створити механізм, застосування якого дасть можливість 
формувати рішення зі своєчасної адаптації організації до умов 
зовнішнього середовища, що змінюються. 
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